

扫描二维码
关注本报APP

继往开来 行稳致远

——从四个维度领悟习近平主席访俄的里程碑意义

详见三版▶

以中国之治作答时代之问

——新时代中国为人类发展进步作出探索和贡献

详见四版▶

北京 - 莫斯科,世界瞩目的握手时刻

——记习近平同志再次当选国家主席后首次国事访问

“历史的道路不是涅瓦大街上的人行道,它完全是在田野中前进的,有时穿过尘埃,有时穿过泥泞,有时横渡沼泽,有时行经丛林。”10年前当选国家主席后的首次国事访问,习近平主席在莫斯科的演讲引用了车尔尼雪夫斯基的这句名言。

10年过去了,再次当选国家主席。大国元首的首次出访,深思熟虑后毅然再次选择了这里。

2023年3月20日,一个阳光灿烂的春日午后。习近平主席的专机降落莫斯科。

莫斯科河静水深流,特维尔大街人来车往,风景旧曾谙。10年来世界形势风云际会,国际社会此刻格外瞩目:北京为何而来?和莫斯科再一次握手,如何影响和改变世界?

抵达莫斯科的同一天,两国元首的署名文章分别在《俄罗斯报》和《人民日报》刊发。习近平主席在文

中谈到了自己10年8次到访俄罗斯,“每次都乘兴而来,满载而归”。普京总统谈及10年里两国元首有40次会见会谈,“总会找出时间和机会在各种正式场合或以‘不打领带’的非正式方式进行交流”。跨山越海、风起云涌,却始终改变不了独立自主抉择的坚定和乱云飞渡仍从容的自信:

“不管国际风云如何变幻,中方都将继续致力于推进中俄新时代全面战略协作伙伴关系。”

世界百年未有之大变局深度演进。变局中的坚守更需磐石之力,变局中的抉择更显眺望桅杆之远见,善弈谋势之智慧、举重若轻之气魄。中国特色大国外交也走一条“历史的道路”上,正如10年前习近平主席所形容的那样,它完全是在田野中前进的,没有任何力量能阻挡前进的车轮。

春秋代序。大国外交开启新征程,万里山河起宏图。

为友谊而来
“关键在于找到了国与国正确相处之道”

20日中午,一行人早早在莫斯科伏努科沃专机机场等待。当习近平主席走下舷梯,站在最前面的俄罗斯副总理、中俄总理定期会晤委员会俄方主席切尔内申科,热情地迎上来:

“普京总统非常期待同您见面。俄罗斯人民也都因‘有朋自远方来’,‘不亦乐乎’。甚至今天的天气,因为您的到来也非常高兴。”

习近平主席微笑着回答道:“非常高兴这次期待的访问能够实现。确实今天天气不错,我的心情也非常愉快。”

10年,历史的一瞬,于中俄关系而言却是关键一程。“我们的老朋友、好朋友”,热情的俄罗斯人民,总是这样亲切地称呼来自友好邻邦的习近平主席。

元首外交,在国与国交往的厚史册里,是最遒劲有力的篇章。

抵达莫斯科不久,不顾舟车劳顿,习近平主席乘车赴约。霞光中,克里姆林宫熠熠生辉,克里姆林宫司令在下车处迎接。高规格的礼仪,是习近平主席到访俄罗斯的惯例。而更令人印象深刻的,是两国元首每一次见面时的深谈。

这一次,普京总统微笑迎接,习近平主席健步走来。双方伸出手来,紧紧握在一起。

“我亲爱的朋友”“很高兴可以以朋友的友好的气氛讨论一些事情”。亲切而深入的对话徐徐展开。两国元首的彼此称呼,在此情此景中称足珍重。

向前追溯。普京总统至今对2010年3月两人的初次交往记忆犹新。时任国家副主席的习近平到访俄罗斯时,作出了影响深远的战略判断:“中俄永远是朋友”。

(下转第三版)

全面推进乡村振兴 加快建设农业强省
——『实施全面推进乡村振兴新突破三年行动』主题系列新闻发布会⑧

本报记者
胡海林

李越

郝鹏在辽阳调研时强调 持续优化营商环境大力推动 民营经济健康发展高质量发展

本报讯 记者杨忠厚 方亮报道
3月23日至24日,省委书记、省人大常委会主任郝鹏来到辽阳市,全面贯彻党的二十大精神和全国两会精神,深入落实习近平总书记重要指示精神,大兴调查研究之风,就推动地方经济与中央企业融合发展,大力发展民营经济,深入实施好全面振兴新突破三年行动,坚定不移推动高质量发展进行调研督导。

中国石油辽阳石化公司是上个世纪70年代国家建设的四大化纤基地之一,第一块国产“的确良”就诞生在这里。调研中,郝鹏详细了解企业发展历程和生产运营情况,对辽阳石化深入贯彻落实践习近平总书记重要指示精神,在深化改革、科技创新、提质增效等方面取得的成绩表示祝贺,希望企业继续践行央企

“种子队”的责任担当,努力实现质量更高、效益更好、结构更优的发展,为地方经济发展多作贡献。他叮嘱当地和省直有关部门负责同志要充分用好央企优势,深入推进地方经济与央企融合发展,全力以赴辽化做强做优做大,培育壮大一批“专精特新”企业,加快形成大企业顶天立地、中小企业铺天盖地的良好局面。在辽阳石油钢管制造有限公司,郝鹏走进企业车间,详细了解生产运营等情况,鼓励企业充分释放产能,进一步拓展相关业务,努力开辟新领域新赛道。在辽宁庆阳特种化工有限公司,郝鹏仔细了解新生产线改扩建工程进展情况,叮嘱当地和有关部门切实支持企业更好发展。

郝鹏十分关心辽阳民营经济发

展。在辽宁鸿昊化学工业股份有限公司,他详细了解企业坚持自主研发、解决“卡脖子”问题等情况,鼓励企业抓住与央企合作契机,进一步加大科技创新力度,加强专利技术保护,不断提升市场竞争力。在奥克控股集团股份公司,郝鹏详细了解企业发展历程,鼓励企业继续聚焦实业、做精主业,用好当地石化资源优势,更好发挥带动引领作用,助力地方精细化工业集聚发展、加快发展。他说,辽阳民营经济健康发展基础较好。我们要始终把民营企业和民营企业家当作自己人,把构建亲清政商关系落到实处,为民营企业和民营企业家排忧解难。

在辽阳市政务服务大厅,郝鹏走到公安综合服务、交通运输、企业开办等多个办事窗口,了解业务办

理、提升服务等工作,实地调研营商环境改善情况,深入了解市场主体和群众的切身感受。他随机与前来办理业务的企业人员和群众攀谈交流,仔细询问企业注册和变更登记等办理业务时长、服务效率质量等情况。郝鹏说,优化营商环境是“牛鼻子”,牵一发动全身。要持续优化营商环境,着力打造好发展“软环境”,不断提升市场主体和群众的满意度、获得感,进一步树形象、稳预期,聚人气、增活力。

辽阳市特殊教育学校是一所集学前教育、康复、职业教育为一体的综合性学校。走进校园,郝鹏与孩子们热情地相互问好。看到孩子们快乐地学习、康复和生活,郝鹏对教师们的辛勤付出表示诚挚感谢和深深敬意。(下转第二版)

前2月全省实际到位内资同比增长近三成

本报讯 记者董翰博报道 今年以来,我省将深化央地合作作为实现辽宁全面振兴新突破三年行动首战告捷的重要举措,不断强化省市、部门联动,提高服务水平,改善投资环境,强化要素保障,吸引央企资金、项目、人才投入。不久前,在“央地融合谋发展携手共贏促振兴”主题央地合作座谈会上,沈阳、大连等相关地方政府、企业与部分央企集团或子企业完成项目签约25个,项目计划总投资3700多亿元。

招商引资是区域发展的动力源。

重大项目为全省招商引资稳步增长提供了重要支撑。从重大项目情况看,1月至2月,内资到资1亿元以上项目256个,到位资金1092.8亿元,同比增长24.4%,占全省总额的82%。

第二产业投资高速增长成为当前全省招引内资工作的鲜明特点。从产业分布情况看,前两个月,第二产业到资657.4亿元,同比增长67.7%,占全省总额的49.3%,较去年同期提高11.8个百分点。其中,制造业共到账资443.2亿元,同比增长79%,占全省

总额的33.2%,较去年同期提高9.4个百分点。这也能看出,随着数字辽宁、智造强省建设不断推进,我省招商引资质量提升明显。

省商务厅相关负责人表示,今年我省将继续聚焦数字辽宁、智能制造建设,围绕做好结构调整“三篇大文章”,着力提升“三率”“两化”,提出做好大数据支撑、针对性组织招商活动、加强产业链和头部企业招商、联络商协会招商等八方面举措,进一步强化精准招商,加快推动项目、资金、人才向我省集聚。



废矿场奏响“光伏曲”

近年来,抚顺加快发展方式绿色转型,加强露天天矿生态修复。3月24日,记者在抚顺矿区西舍场200MW光伏发电项目建设现场看到,曾经的露天天矿采矿排弃物堆场,已建起绵延不断的光伏“矩阵”,十分壮观。据了解,该项目一期工程已实现并网发电,项目全部建成后,年平均发电量将达2.8亿千瓦时。

本报记者 杨靖岫 摄

我省15村入选第六批中国传统村落名录

本报讯 记者赵婷婷报道 近日,住房和城乡建设部等部门公布第六批中国传统村落名录,我省15个村落成功入选。至此,我省中国传统村落数量增至45个。

本次我省入选村落为:大连瓦房店市许屯镇许屯村、大连瓦房店市许屯镇东马屯村、抚顺市顺城区后安镇南彰党村、本溪市本溪满族自治县连山关镇连山关村、丹东市宽甸满族自治县下露河朝鲜族乡通江村、丹东东港市孤山镇东大王村、锦州凌海市班吉塔镇班吉塔村、锦州凌海市翠岩镇牤牛屯村、锦州凌海市沈家台镇大碾村、朝阳市朝阳县胜利

镇孙家店村、朝阳北票市宝国老镇弥力营村、葫芦岛市绥中县加碑岩乡黄木杖子村、葫芦岛市绥中县前所镇前所村、葫芦岛市兴城市三道沟满族乡戏台村。

下一步,省住房和城乡建设厅将同有关部门进一步推动我省传统村落保护传承和活化利用工作,打造更多传统村落集中连片保护利用示范县。深入挖掘我省“六地”文化底蕴,积极申报一批次中国传统村落。探索县域统筹推进传统村落发展新模式,充分利用片区内历史文化、自然环境、绿色生态、田园风光等特色资源,促进传统村落一二、三产业融合发展,助力乡村振兴。